

DEBRECZENI HIRLAP

Elfizetési árak: Egész évre 10 frt., félévre 5 frt., negyedévre 3 frt. 50 kr. egy óra 1 frt.
Megjelenik mindennap,
vasárnap kivételével.

Felelős szerkesztő
Koncz Ákos.
Kiadó s iaptulajdonos.
Kutasi Imre

Szerkesztőség: Nagy-Várud-utca 2087. sz. Gáll-ház (emelet).
Kiadóhivatal: Nagy-Várud-utca 2087. sz. Gáll-ház (földszint).
Tirúdtetnek a legmerszekeitebb árszámítás mellett vétetnek fel.
Egyes szám 4 kr.

A költségvetési vita előtt.

Debreczen, január 12

A képviselőház hétfőn tartotta első ülését és már megkezdte az 1897. évi költségvetés tárgyalását. A több mint két heti országgyűlési szünet alatt feltűnőbb politikai események nem fordultak elő. Az újévi nyilatkozatokat leszámítva fontosabb politikai kijelentéseket nem is hallottunk ez alatt a szünet alatt. A kormány egyik tagjának, Erdély Sándor igazságügyi miniszternek a debreczeni igazságügyi palota felavatása alkalmával mondott fényes beszéde teljesen nélkülözötte a politikát, inkább az erkölcsi és igazságszolgáltatási magasabb szempontokat érintette ebben az igazán lelkesítő, költői emelkedettségű remek beszédében, a mely küzdelmes korunkban igazi üde oázist képez a béke után sopánkodó hazafiak számára.

A képviselőházi budgetvita tehát teljes szélesében indult meg és szabad reménylenünk, hogy az eddigieknél sokkal rövidebb lesz. Az ellenzéki panaszok leeresztésére elég bőséges csatornát szolgáltatott az imént lezajlott felirati vita, mely azonban már a vége felé elposványodott. Még a záróbeszédet sem tartották meg. A nemzeti párt — úgy látszik — esakugyan a passzivitás kényelmes és nyugalmas karjaiba vetette magát, vagy mint Apponyi Albert gróf újévi üdvözlő táviratban jelezte, tétlenül várja az időt, mikor a

eslekvés terére kell lépnie. Ezt a dodonai jóslatszerű kijelentést vajjon miként értsük? Hisz még akkor sem lehetnénk vele tisztában, ha ahhoz maga Apponyi Albert gróf bővebb magyarázatot adna, mivel biztosra vehetnők, hogy Apponyi grófnak ezt a stereotip kijelentését is többféleképpen lehet magyarázni.

Annyit azonban jól sejtünk, hogy ez kijelentés hadi jelszó akar lenni a csendes visszavonulásra a budgetvita elől és talán az Ausztriával való gazdasági kiegyezés és főként a kvóta kérdés tárgyalására tartogatja a nemzeti párt összes puszkapor készletét.

Ha kegyetlen megjegyzéseket akarnánk tenni erre a visszavonulásra, hát akkor a nemzeti párt mai tétlen állapotát össze kellene hasonlítani annak a kereskedőnek passzivitásával, ki csődbe jutván, boltját becsukták és addig nem kezdhet újabb üzletet, míg ügye végleg rendezve nincs. Addig persze csak sétál és „beatus ille, qui procul est negotiis“ . . . kényelmes, de nem irigylendő szerepére van kárhoztatva.

A nemzeti párt politikája is csődbe jutott. Az egyházpolitikai vita alkalmával a házban és a mult választásokon azou kívül. A felirati vita alatti rehabilitálási kísérletei ismét dugába dőltek. A budgetvita alatt legfeljebb csak ezt ismételnék és Apponyi Albert grófnak sokkal jobb az izlése, hogysem másodsor is előadasson egy darabot, a mely a premiéren megbu-

kott. Inkább pihen és nemzeti programjának, nemzeti politikájának nagy ágyuit majd csak a kiegyezési ügyek tárgyalása alkalmával akarja elsütögtetni.

Különben az a kiegyezési kérdés rengeteg ólomsúlyként nehezedik az országgyűlésre. Az Ausztriával való gazdasági kiegyezés elintézése előtt szó sem lehet egyéb fontosabb tárgyak napirendre tűzéséről. Az egész ország politikai közvéleményét ez a kiegyezési kérdés foglalkoztatja leginkább s mint Bánffy Dezső báró miniszterelnök újévi beszédében mélyértelműen megjegyezte, az egész ország rá néz. A belügyi reformokról tehát addig tudni sem akarnak, míg tul nem leszünk az Ausztriával való transzaksió.

Az ellenzék, főként a nemzeti párt kormánybukást remél a kiegyezési ügytől, melynek előkészítése nem csak nagy érdeklődés mellett ment végbe, hanem Ausztria részéről bizonyos mértékű animozitással. De azt hisszük, az ellenzék megint egy nagy csalódással fogja gyarapítani eddigi szomorú tapasztalatait, mert a miként értesülve vagyunk, a kiegyezési kérdések összesége akként van megoldva és összeállítva, hogy abból óriási nyereség hárul Magyarországra az eddigi állapothoz képest. Ennek a tudatnak kell beszámítanunk azt a körülményt is, hogy a kormányelnök újévi beszédében egyenesen provokálta az ország közvéleményét a kiegyezési kérdés tárgyában. Ha valami rej-

A DEBRECZENI HIRLAP TÁRCZAJA.

PALOK.

I.

Szeretlek, szeretlek,
Ez az imádságom,
Szeretlek, szeretlek,
Ez a sóhajtasom.

Imádkozom érted,
Sóhajtozom érted:
Mi haszna, ha sóha,
Soha meg nem érted?

II.

Minek is néztem be
Ragyogó szemembe?
Boldogságot, égi üdvöt
Minek láttam benne?

Vagy, ha már benéztem,
Vagy, ha már megláttam:
Könnyen hívő szerelemmel
Rá minek is vágytam?

Taksonyi József.

Egy chicagói riporter fogása.

A Debr. Hirlap számára írta: Királyfi Pál.

I.

Óriási izgatottságban tartotta a chicagói rendőrség minden osztályát a nagy ékszer rablás. Mrs. Richardson az ismert milliomos nő a jakson boulewardi lakásán egy nagy estélyt

adott, mikor is ékszerei nagyobb részét magára rakta. A vendégek elbájolva bámulták a gyönyörű ékszereket, a többek között a vendégeknek feltűnt az, hogy Mrs. Richardson brilliánt nyakékét is viselte, a mi rendkívüli érdeket köleszözt az estélynek. Mrs. Richardson ékszere összértékben 4 millió dollárra van becsülve.

A nyakék minden bájai daczára a tánc közben Mrs. Richardsonnak kezdett kissé kellemetlen lenni. Miért is vissza vonult szobájában a terhet le tenni. De a nagy izgatottságban nem zárta el, hanem háló szoba szekrényén hagyta.

Pont 1 órakor, midőn már a fényes társaság oszladozni kezdett Brevet tábornok, Mrs. Richardstont kérte, hogy mutatná meg neki még egyszer a hires nyakékot, mivel a tábornok az ékszer eredetével otthonos volt, mikor is Richardson első férjével, a tábornok Európai időzése alkalmával Londonba, a Piccedelyn egy udvari szállítótól vette, egynegyed millióért.

Mrs. Richardson a legnagyobb előzenyességgel sietett szobája felé a tábornok kérésének eleget tenni.

Sikoltás hangzott fel a milliomos nő szobájából. A vendégek lázas sietséggel rohantak Mrs. Richardson szobájába,

Borzasztó látvány tárult a vendégek szemé elé, a milliomos nő fél ájultan fekszik a szobájában, fogai közt csak annyit tudott mondani, hogy a nyakékot el lopták és elájult.

A vendégek rémulve futkostak ide s tova az egyik a milliomos nőnek iparkodott se-

gélyére lenni, a másik a nyakékot kereste, a harmadik a rendőrségért folyamodott. — De mint hiába a rendőrség házkutatást tartott. Másnap az összes chicagói rendőrség mozgósítva volt a lapok nagy szenzaciót csináltak belőle.

Már napok multak el, de az ékszereknek nyomai nem voltak észre vehetők. A csalódásra gyanu nem lehetett, mivel a francia Gouvernanton kívül mind aludtak az épület egy egész másik szakaszában, a Gouvernant pedig a teremben volt a két kis fiúval.

Mrs. Richardson teljesen belé nyugodott, hogy az ékszereket idegenek lopták el, mivel az ablak párkányára erősített kötél legjobban tanuskodott arról, hogy házi tolvaj semmi esetre sem lehetett.

II.

Chicago egyik leghíresebb lapja a chicagói „Daily News“ nagy érdeklődéssel hozta napról napra a tudósításokat a rablásról. De végre is megszűnt minden hír. Egy napon a lap főszerkesztőjéhez egy fiatal munkatársa ugyanazon lapnak állított be s kérte a főszerkesztőt egy heti szabadságért, a mit a főszerkesztő szívesen meg is adott.

A fiatal riporter lázas sietséggel rohant ki a szerkesztőségből egyenesen Brenez tábornokhoz ment, hogy ha lenne olyan szíves és adna egy ajánlatot neki Mrs. Richardsonhoz. A német nyelvet szerette volna tanítani; A riporternek sikerült az ajánlatot megkapni, a minek a révén Mrs. Richardson el is fogadta az egyik gyermek mellé magán tanárnak.

Egy pár nap alatt a riporter, az áll német tanár belső viszonyt kötött a francia

tegetni valója lett volna a miniszterelnöknek, bizonyára talált volna arra elég bő takarót a belügyi kérdések halmazában, a melyek közül nem egy vár megoldásra.

De a miniszterelnök egyenesen felhívta az ország figyelmét és bírálatát a kiegyezési ügyekre, a melyekre vonatkozó részletes megállapodások természetesen ez ideig hivatalos titkot képezvén, azokról bővebben ezuttal nem nyilatkozhatott. A kiegyezésre vonatkozó kész törvényjavaslatok valószínűleg még ennek a hónapnak végeig ki lesznek dolgozva és a képviselőház elé terjesztetnek és még február hó folyamán tárgyalás alá veszik azokat. A képviselőház munkaprogramja szerint ezt az ülészakot a költségvetés elintézése, majd a kiegyezési törvényjavaslatok letárgyalása, utána kisebb fontosságú igazságügyi és egyéb javaslatok elintézése fogja betölteni. A nyári szünet előtt más nagyobb törvényhozási munkához alig fognak. Így tehát a belügyi reformok minden valószínűség szerint a jövő ülészakra maradnak.

Már most csakugyan mindenki kíváncsi az ellenzék magatartására. A nemzeti párt ebben a tekintetben bizony még érdekességet sem tud kelteni, legfeljebb talán azzal, hogy Apponyi Albert gróf mekkora csuszamlást fog tenni a függetlenségi és 48-as párti program felé. Annyi bizonyos, hogy a kiegyezési javaslatok ellen fel fog lépni, mert az csak fel nem tételezhető egy Apponyi Albert gróftól, hogy megszavazza Bánffy kiegyezési javaslatát, bármily helyeseknek és üdvösöknek tartsa is különben azokat. Mert hát a közvéleményben el van torjodva a hit, hogy Bánffy báró, ha keresztül viszi ezeket a kiegyezési javaslatokat, uralmát beláthatatlan hosszú időig megállapította. Vajjon Apponyi Albert gróf betudja-e magát élni ebbe a gondolatba?

gouvernantal. A viszony hat nap alatt annyira fejlődött ki, hogy a hetedik nap reggelén a szerelmes pár már arról tanakodott, mint lehetne kettőjüknek megélni, míg végre is a lány bizva a fiatal tanár őszinteségében, kijelentette, hogy néki van egy negyed millió értékű ékszere, a mit csak is Európában volna tanácsos értékesíteni.

A következő napot tüzték ki, hogy Európába utazzanak. A nő azonban kijelentette, hogy addig Chicagót nem hagyja el, míg meg nem esküsznek.

Másnap már a rendőrségen látjuk a fiatal párt, a honnét egyenesen a vonatra akartak ülni. De a riporter a rendőrséget pár percczel előre értesítette, midőn a nő boldogan az anyakönyvvezető elé állt, hogy az áldást mondja, két rendőr az adott jelre a nő kezét hátra kötötte és a hűvösre vitték, az ékszerek megkerültek. „A Chicagói Daily News” pedig hetekig is dicsekedett, hogy néki van a legjobb riporterja a világon, a riporter az óriási reputáción kívül 5000 dollár tisztelet díjban részesült úgy a laptól, mint Mrs. Richardsontól. A bájos gouvernant a hűvösön alussza ki a mézeshetek gyönyöreit és átkozza a férfi hűségét.

Történelmi pikantériák.

Az Istentől áldott Itália volt azaz ország, hova az egész országról tódult az emberiség. Urak és hölgyek, fiatalok s vénnek egyaránt hordták azután szerteszét a szépités apró művészetét.

Medicis Katalin és Valois Margit végre Franciaországban meghonosították a szépitő

De sokkal nagyobb érdeklődéssel várják a függetlenségi és 48-as Kossuth-pártnak állásfoglalását a kiegyezési javaslatokkal szemben. Az Ugron-csoport sajtója már megkezdte a harcot a „testvérek” ellen, kiket azzal gyanúsít, hogy a kiegyezési kérdésekben titkos megállapodásra jutottak Bánffyval, miként — az Ugronisták állítása szerint — a választásokon. Nagyon is értjük tehát, ha a Kossuth-párt a politikai reputációja ellen intézett támadásokat és gyanúsításokat kereken visszautasítja. De már az csakugyan nagy hiba lenne tőle, ha ezeknek az Ugron-párti „ugratásoknak” éppenséggel felülne és hogy a kormánypártiság gyanuját elhárítsa magáról, esetleg tulszókra ragadtatná magát. De hát ez már aztán tisztán a Kossuth-párt dolog. Tegyen, a hogy jónak látja.

A tárgyilagos kritika, még ha a legélesebb is, jogosult, a mig igazságtalanságba és eszevesztségbe nem megy át. A kormány és a liberális párt éppenséggel nem tart az igazságos kritikától, sőt keresi erre az alkalmat. Csupán a politikai és parlamenti durvaságokat utasítja vissza és ebben számíthat az ország józan közvéleményének támogatására.

Belföldi hírek.

(A költségvetés.) A képviselőház ma kezdte meg a költségvetés tárgyalását. Az előadó Hegedüs Sándor lesz, kinek előterjesztését nagy érdeklődéssel várják a pártok. Szólasra még eddig senki sincs feljegyezve, miből arra lehet következtetni, hogy a vita nem fog hosszúra nyulni. — (Hock János mandátuma.) A kérvénnyel megtámadott mező kövesdi mandátum ügyében az igazoló bizottság vizsgáló biztosnak Gajári Gézát küldi ki. — (Bosnyákok a királynál.) Az a monstre deputáció, mely az elmúlt év december 7-ikén Bécsbe ment Bosznia Hercegovinából, hogy elpanaszolja a királynak bajait egy memorandumot is nyújtott át Öfelségének. A kabinetiroda most ezen

és illatszereket és azokat teljesen mai művészi nívaujukra helyezték. A Rajnoldok, mint illatszereszek, nagyobb befolyásnak örvendtek az udvarnál, mint bármely államférfiu.

Sieur de Courval, a kor francia szatiristája roppant élel kel ki az ez irányban üzött visszaélések ellen. Satirájának él ugyan Medicis ellen irányul, de azért általánosan is kor holja nőket s óva inti, hogy a szémszőrök, ajkak, arc és keblek festése idő előtt megvénytí majd őket.

A fehér és piros arcfestéket Blank d'Espagne és l'espagnot Verricourt Medicis Katalin tette elfogadottá.

Az olasz szőke hajfestést kissé halvány aransárga árnyalatban Valois Margit tette általánossá.

A haját különben elől a homloknál rövidre nyirták és a szemek felé fésülték, bekenve olajjal, hogy simán a homlokhoz feküdjék.

A puderből eleinte még mindig több juttott a bőrre, mint a hajra. Az akarat megvolt ugyan, hogy a hajukat is puderizzák, de lehullott róla. Csak a 17-ik században találták meg a nyitját annak, hogy ha a hajukat előbb nyalkatartalmu langyos vízzel mossák és kifésülik, akkor a hajpor rajta megmarad.

És ez időben kezdődik a francia előkelő társaságokban oly kiváló szerepet játszó coiffeur-ök nagy jelentősége.

E hajművészek a női öltözködéseknél a komornákat helyettesíték s nagy tekintélynek örvendtek. Anyira kényeztetve voltak, hogy a legvakmerőbb tolkodást engedték meg maguknak.

Egyik ily hajművésztől, Sieur Champagneről akkori írók feljegyzik, hogy egy hölgyet,

év memorandumot beküldte a kormányzósnak, hogy a memorandumban foglalt panaszokra sietve adjon haladéktalanul felvilágosítást. (Sztójalovszky szabadság.) Az igazságügyminiszter az osztrákok által üldözött Sztójalovszky lengyel papot tegnap szabadon bocsátotta. A magyarokkal rokonszenvező szerzetes Eljen Magyarország! Eljen a magyar! kiáltásokkal hagyta el az alkotmány-utcai fogházat. — (Pápay utóda.) Ujabb és újabb jelöltek lépnek előtérbe a Pápay halála következtében megüresedett kabinet főnöki kivatalra. Egy könyvatos szerint a legújabb jelölt Vértessy Sándor, táblai elnök.

Külföldi hírek.

(Milán szerbiában.) Milánt Szerbia volt királyát nagy ünnepséggel fogadták Nisben. Tegnap, v sárnap délelőtt a város felszabadításának huszadik évfordulója alkalmából, fényes istentisztelet volt, melyen Sándor király, Milán, Miskovics hadügyminiszter, a helyőrség tisztjei és a város tisztikara volt jelen. A nisi püspök a mise végeztével, midőn áldást kívánt a királyra és felséges szüleire, különösen Milán dicsőséges uralkodását emelte ki, a kinek hősi vezéréte alatt vivta ki 1877. év január 10 én Nis városának függetlenségét. A mise végeztével adott diszebóden Sándor király II. Miklós orosz czárra és az orosz nemzetre mondott felköszöntőt, mert Miklós czár dicső nagyatyja, II. Sándor czár jóvoltából hős tábornoka, Csernajeve vezetése alatt vivta ki Szerbia valódi függetlenségét. Milán fiát köszöntötte fel, a többi toaszt kizárólag Milánnak szólott, a kit a tisztikar és Nis polgársága még most is rajongásig szeret. Sándor király hétfőn délután visszatér a szerb fővárosba, hogy szerdán, a görög-keletiek újév napja alkalmából az üdvözléseket fogadhassa. Nis város polgársága a város felszabadításának huszadik évfordulója alkalmából táviratilag üdvözölte II. Miklós orosz czárt. — Milán körülbelül egy hétig marad Nisben, honnan néhány napra Belgrádba onnan pedig Bécsben utazik. — (A keleti kérdés.) A lakosságot mód nélkül fölzogatta az a hír, hogy Trapezuntbau fölkonozoltás a keresztényeket. — Az olasz állomáshajó már tegnap elindult Trapezuntba; az osztrák-magyar és francia állomáshajók ma indultak el oda.

kinek arca nem tetszett, tésületlenül hagyott, egy másikat pedig csak oly feltétel alatt fésült meg, ha előbb egy csókot ad. És ez az ur mégis nagy kelendőségnél örvendett s tetemes vagyont szerzett.

A hölgyek azonkívül éjjelre gyengén maró anyagokból készült alarczot hordtak, hogy arcbőrük üdeségét megtartsák. E szokás is Itáliából jött, hol azonban csak a napsütés ellen használták.

A 17-ik század a divat terén még egy igazán korszakot alkotó dolgot tereztett meg. — A szépségflastromok — Monche használatát,

Csak a század első tizedeiben kezdték ezeket használni s elég pár év alatt annyira hódítottak, hogy 1638-ban már egy igen nagy tekintélynek örvendő komoly ur akademikus komolysággal vetette fel a kérdést „Vajjon szabad-e a nőknek háromnál több ily tapaszt használniok.”

Kiváló hatást tulajdonítottak ezen kis tapasztoknak. A nők szentül hitték, hogy szemüket epedővé teszi, az arcaikat disziti s ellenállhatatlansággal ruháza fel őket s lehet még oly büszke, még oly közönyös, egy darabka mouche, lebilincseli őt.

Kezdetben ugyan ezeket is csak az arcon levő kis pustulák eltakarására használták, ennek megfelelő alakban és számban, később azonban minden ok nélkül, minden elképzelhető formában tapaszták arcukra. Kör és csillag alak, félhold, silhouettek és más szokatlanabb alakzatok szerepeltek. Sőt oly felöltő dolog is fordult elő, hogy egy egy newcasteli hercegnő homlokán olyat hordott, mely egy négyes fogatot ábrázolt, kocsissal és szolgáival egyetemben.

Országgyűlés.

Budapest, jan. 11.

A karácsonyi szünet után a t. Ház ma tartotta első ülését. Karzatok és padsorok meglehetősen telve voltak.

Szilágyi Dezső elnök sok jelentését figyelemmel hallgatták végig, azután Szerb György előadó hallgatta be a bizottsági jelentések egész sorozatát.

A napirend első tárgya az olesó marhasóról szóló javaslat volt. Neményi Ambrus előadó beható részletezéssel méltatta a javaslat előnyeit és czáfolta azokat a kifogásokat, a mikkel a javaslat egyes intézkedéseit támadták. A meggyőző argumentumokkal bővelkedő beszéd, élénk tetszést aratott.

Brázay Kálmán, Zichy Jenő, Okolicsányi László és Asbóth János meg a javaslatban meghatározott áráknál is olesóbban óhajtották a marhasót, ám velük szemben Lukács László pénzügyminiszter kimutatta, hogy a javaslatban megjelölt határok azok, a melyeken jogos érdekek sérelme nélkül tulmenni nem lehet. Ugyanily érdekek sürgetik, hogy a söt barchakkal árulják. E nélkül a szükséges ellenőrzést lehetetlen volna gyakorolni; épen azért erről az intézkedésről lemondani nem lehet. Miután még Asbóth Jánosnak megjegyezte volna, hogy az olyan vehemens és igaztalanul támadott Wekerle-regimenek maga Asbóth is támogatója volt, a javaslatot elfogadásra ajánlotta.

A jobboldal élénk éljenzéssel fogadta a pénzügyminiszter beszédét. A ház általában egyhangulag megszavazta a javaslatot, amiképen a részleteknél is, a melyekhez szintén többen szólottak, de a melyek mindenkinél Lukács László pénzügyminiszter teljesen megnyugtató felvilágosításokkal szolgált.

Hasonlóképp elfogadta a ház, a közözügyi zárszámadásokról szóló törvényjavaslatokat és a Bethlen Balázs gróf által referált viczinális vasutakat és a Benke Gyula által referált zárszámadási bizottsági jelentést a tulkiadásokról.

Az alak és elnevezés különben az elhelyezés szerint változott. Kőralaku jött az állra, az arcz közepére csillag alaku — a glouk — félhold alaku mindkét szem alá, a leu jouenek nevezett azon kis gödröcskébe, mely nevetéskor képződik az arczon s a jobb halántékra már jókora terjedelmű különféle alaku.

Egy szép napon a ragyogó szépség, Madame Cares apró gyémántokkal körülrakott tapaszkaival hódított és keltet nagy fel-tűnést.

Azonkívül az alaknak rendeltetése is volt; így ki bálba készült, hosszukását ragasztott, az udvarhoz meghívottak széleset és nagyot. Utejai sétáláskor kihívóan kicsi lett alkalmazva, melylyel téte a téte-okra is szoktak járni.

De egyik sem nyert oly fontosságot, mint a szemzugba ragasztott Assasine.

„Bárhogy is fészölöd magad
S diszited fel a kebledet,
De Assasint, ha lát a férfi
Akkor bizonynyal megszeret.”

(Grün Károly a 17-ik század kulturtörténete.)

Ez assasineok 6-osával, 12 esével, sőt 15-sével is használtattak s a női előkelőségnek feltétlen jelvényei voltak. Erről meggyőződhetünk, ha e korból megmaradt arczkepeket megnézzük.

Enzen egész század a toillettek és divat százada volt. Nem történetelt oly kiváló politikai esemény, mely egy akkor toilletteiről híres szépség megjelenéséről a közfigyelmet elvonhatta volna...

... t.

Holnap a számvizsgáló bizottság egy jelentését és az 1897. évi költségvetést tárgyalják,

A vidéki sajtóról.

Debreczen, jan. 12.

Nem egyszer hallottam a vidéki hirlapírókat panaszkodni, hogy a fővárosi kollegák lenézik a vidéki sajtó munkásait, holott legnagyobb részük a vidékről került az ország szívébe.

Megvallom az igazat, hogy én ezt nem tapasztaltam, sőt minden alkalommal, valahányszor velük találkoztam azzal a jóleső érzéssel vettem tőlük búcsút, mely az egymást megértő és egymás munkásságát megbecsülő kollegialis viszony legszebb eredménye.

Nem akarok én apológiát írni a budapesti hirlapírók védelmére. Egyrésztől nem, mert nem szorultak az én tollam védelmére, másrészt azért sem, mert az egyes felmerült vagy felmerülő felreértésekből még nem szabad gyűlöletet vagy lenézést kiolvasni.

A fővárosi hirlapíróktól való eldegenedés valószínűleg onnan eredt, hogy a hirlapírók beolvasztását az országos nyugdíjintézetbe elnevezte. Én ezen nem esodákozom és nem is találok azt sérelmesnek. Nem esodákozom, mert egy országos hirlapíró nyugdíjintézet nem volna képes hivatásának megfelelni és nem tarom sérelmesnek, mert a vidéki hirlapírók eminens része hivatalviselő ember, ki a hirlapírással csak mellékean foglalkozik, míg a budapesti hirlapírók egyenesen ebből élnek s annak szentelik tehetségüket éjjelüket nappalukat.

Ellenben kitünő eszmének tartom a vidéki hirlapírók szövetségét, mely a fővárosi hirlapírók nélkül óhajtt egy nyugdíj intézetet megalapítani. A vidéki hirlapírodalom munkásai ugyanis oly nagy számmal vannak, hogy a maguk lábán is megállhatnak s nem szorulnak arra, hogy a fővárosi sajtó istápolja őket anyagilag.

Az egyes vidéki nagyobb városokban bizonyos tekintély övezi a hirlapírókat. Ha itt ott ez a tekintély hiányzik, annak oka nem a szövetségben, hanem magában a hirlapíróknak egyéniségében keresendő. Arad, Nagyvárad, Szeged, Temesvár, Pécs és Debreczen hirlapírói — többi városokat most nem tekintve — kitünő társadalmi állást foglalnak el, szavoknak sulya van s a közönség a tisztelet és elismerés tekintetében nem fukar irányukban. Müködésüket a siker kíséri, eszméiket nemcsak megértik, hanem fel is karolják, fárasztó idegrentó munkájuk becsét elismerik. Csakis anyagi tekintetben áll csehül a vidéki hirlapíró. A kiadók szerény fizetést adnak neki, mely nincs arányban az általok végzett becsületes munkával. Ámde a kiadók se igen gazdagodnak meg, mert a vidék annyira elvan árasztva az olesóbbnál olesóbb fővárosi lapokkal, hogy a nagy közönség erszénye nem bírja meg a vidéki lap járatását, vagy pedig nem is érdeklődik a vidéki hirlapok iránt.

Azután meg a vidéki közönség nagyon különös. A viláért nem szabad róla írni, mert legott visszaküldi a lapot. Szereti a szenzációt s ha nincs a lapban botrány, szöktetés, vagy nyilttéri lehurrogás, előtte a lap érdektelen. Szereti, ha a hirlapíró a más szemében meglátja a gerendát, de jaj neked vidéki szerkesztő, ha te veszed észre az ő szemében a szálkát. Mindig aktualis cikkelyek után eseng, de haragszik, ha az előfizetési pénzt kéri tőle a kiadóhivatal és lemond a

lapról, ha a költés minden szabályával hadi lábbon álló zöngeményeit nem közli a szerkesztő.

Pedig nem csekély munkával, fáradsággal és vesződséggel jár egy napilap szerkesztése vidéken. A szellemi támogatás csekély és a szerkesztőség három négy tagja írja az egész ujságot napról-napra. A vidéki közönség csak kritizál, de munkásságával nem emeli a lapot.

A vidéki hirlapírás nehéz voltát ismeri a fővárosi kollegák nagy része. Éppen azért, hacsak tehetik menekülnek a vidékről, hol a legnagyobb munkásság is meddőnek bizonyul.

Egész más élet van a fővárosban, a szellemi élet középpontjában. Ott könnyű megmosolyogni a vidéki hirlapíró munkásságát és küzdelmét a sikertelenséggel. A fővárosi hirlapoknak közönsége az egész ország, míg a miénk a magunk városából és annak vidékéből telik ki s ez is jórésben vizsontszolgálatok fejében ingyen kapja lapunkat.

A vidéki hirlapírók szövetsége éppen azért arra törekszik, hogy egészségesebb állapotokat teremtsen a vidéken. Jól teszi, ha nem kíván egyesülni az ország szívének hirlapíróival. Maradjon független és ne kívánjon megtört lenni önállóságának rovására. Összetartással, egyöntetű eljárással, jóakarattal sokra mehet. Az ügy különben is olyan tapasztalt, jóakaratu, a hirlapírás minden egyes fázisát ismerő férfiak kezében van, kik minden bizonyára már a közeli jövőben sikerrel számolnak be működésükről.

A társadalom, a vidék érdeklődő közönsége anyagilag bizonyára támogatni logja ezt a szövetséget, melynek tagjai a közönség igényeit szolgálják.

E tekintetben a kitünő példát már megadta a kulturáért mindig szívesen áldozó Szeged, mely érdemekben gazdag polgármesterének 25 éves jubileuma alkalmából 10.000 koronás alapítványt tett a vidéki hirlapírók nyugdíjintézetének alapjává. Ott van továbbá a szomszédos Nagyvárad, melynek lapkiadói, a czél nemességétől és jó szívöktől ösztönözve szép összeggel járultak az ige megtestesítéséhez.

Nincs okunk kételkedni, hogy a többi vidéki városok is felkarolják a vidéki hirlapírók szövetségeket s mihamarább elkezdheti áldásos müködését a fővárosi kollegáktól függetlenül, — kikkel azonban nem szükséges megszakitanunk a barátságos kollegialis viszonyt.

Erre ők nem szolgáltak rá, már csak azért sem, mert meleg hangon irtak kivétel nélkül a vidéki hirlapírók szövetségéről egyrészt, míg másrészt ne feledjük mi vidéki hirlapírók, hogy munkánkat igen sokszor megkönnyítik azok, kik a főváros lapjait anny szorgalommal és anynyi ambiczióval készítik.

Maradjunk jó kollegák és a visszavonás szelleme neidegenítsen el bennünket azoktól, kik részint tapasztalásból, részint belátásuk révén nagyon jól tudják, hogy mi itt a vidéken sokat dolgozunk.

Kerületi börtön.

II.

Nagy Enyeden a fegyházban egy 150 fegyenczet foglalkoztató, legújabb szerkezetű gépekkal és mintaszerű berendezéssel ellátott berendezéssel ellátott új nyomda áll fenn, mely egész Erdély nyomda iparát olesó készítményeivel már a tönk szélére juttatta.

Meig tehát Erdélyben a nyomdászok elől a magánfogyasztók megrendeléseit halássza e

a fegyencz ipar, addig az állam a maga óriás szükségletét nagy vállalkozásoknál fedezi; hogy ez a munka felosztás mily nemzet gazdasági előnyökkel fog járni, azt már is sejteni lehet az ez idő szerinti szomorú állapotokból.

Nem folytatom: ilyen eseteknél meg kell állni s meg kell kérdezni, nálam miként egyeztethető össze azon törekvés, hogy az országban egy egészséges, külföldi versenynek ellentálló és kivitelképes magyar ipar teremtsék; a fegyencz ipar ily veszedelmes fejlesztésével, az a kis iparos, az a kézműves hosszas munka és fáradság útján végre elérí vágyának netovábbját, önálló mester lesz, családot alapít s már talán meg is takarított valamicskét, mikor egyszer csak tűzhelye környékén börtön létesül egyszer csak szomoruan tapasztalja, hogy napról-napra kevesedik a kenyér s végre — de erre a jobb nem beszélni — még jó na megnyugszik állapotában és beáll ismét munkásnak valamely nagyobb iparoshoz, legtöbb esetben a társadalom terhe lesz belőle. Mi alkotta bukáását? Tehát ő szegény róla, hogy csak tisztességesen dolgozni tanult, de egyebet nem? hogy van még egyéb körülmény is e világon mint a munka melylyel számolni kell, ha meg akarunk élni.

Itt tehát az állam vesztett egy egészséges adó alapot, s a mi szinte valami, egy esetleg még hasznosabbá válhatott családot. Azonban reá gondtól hogy az elveszett alap helyett újabb teremjen! Miután a fegyenczeket csak ipari foglalkozásra tanítják természetesen gondolkodni kell arról is hogy évei letelével tisztességes utra térjen és megélhessen. Ez nem történhetik másként, minthogy elbocsátása alkalmával az elsajátított iparból munkakönyvet kap. Most tehát az az iparos osztály, a mely tanult és küzdött, hogy parában ember lehessen kapott egy kollegát a ki tanult, de hol? látszólag tehát nemzetgazdasági szempontból a mérleg helyen volna, de vajon társadalmi és ipari szempontól az ujonnan keletkezett iparos termelő és erkölcsi ereje felére e az elpusztult iparosokéval ez kérdés? En a humanizmus szent nevében ezt a mérleget elfogadom de talán már itt volna ideje a fegyenczeket más egyébre is tanítani, mert ma holnap el megy a kedve a jobb módú iparosoknak, kik társadalmunkban számot tesznek, gyermekeiket iparosoknak nevelni. E kérdésnél látszik aztán hogy a humanizmust sem jó tülfezteni mert hatása mig egyrészt teremti a másik oldalon ugysem annyit rombol: tartunk tehát ebben is mértéket.

Es most hadd meséljek valamit a mi saját iparosainkról is, melynek jó részét a nagy közönség mint jó módú szorgalmas embereket ismeri. En magam is ezt képzeltem, mig a napokban egy fontosabb ipari ügyben, kívül a fényhez szokott szem láthatárán, a külsőségeken is meg kellett fordulnom. Erős természetem van, de a mi nyomort ott tapasztaltam, azon talán még a humanizmus embereinek is megesezt volna a szívök. A fegyencz czellája fehérre meszelt falainál valóságos palota ahoz a zughoz, hol egyik másik iparos társam családjával: harmad negyed magával él, de hogy? a szívem facsarodott el. A férfi java korát élő tanult iparos, azonban nagy, mert ipara már kiment a divatból, Nagy mert a versenyben ő lett a vesztes fél elérkezett a szükség utolsó fokához: dolgozik ha van mit, de már nincs akarat ereje ahoz, hogy munkát megrendelőt keressen, hálát fog adhatni Istennek, ha gyermekeit felnevelheti.

Mulatságok.

② Farsang. Karneval herczeg megérkezésével nagy öröm támadott a leányszívekben, melyek fölött közel kilencz hétig ő lesz az uralkodó planeta. Itt a farsang s vele együtt itt van a családok apák szomorú szezonja. Mig a fiatalság tomboló kedvre gyulad, addig ők csöndesen és titokban nézegetik a pénzes erszényt és szomoruan csóváltgatják a fejüket annak rohamos apadása fölött. De hát ennek már így kell lenni, ez így van elredezve földön és föld fölött. Karneval herczeg

nem azért jött, hogy látásán szomorkodjanak az emberek, az ő rövid pályafutása alatt vidgatozni és örvendezni kell. Az ő mottoja, a mivel beköszönt igen rövid, de veids s szól pedig ekként:

Nosza szóljon a dal, nosza zeugjen y hur
Sikoltoon a sip, klarinét,
Nosza körbe szegény, nosza körbe oagy ur,
Lóduljon z tánczba, ki ép.

A farsang beköszöntével sorra szállingóznak a bálók és mulatságokra szóló meghívók. Az eddigelé érkezettek sorát a következőkben adjuk.

Január 23. A függetlenségi kör bálja a „Koroná“-ban.

Január 30. A polgári kör bálja a „Biká“-ban. A csizmadiák bálja a „Koroná“-ban.

Január 31. Az asztalosok bálja a „Biká“-ban.

Február 6. Evang. „Fillér“ egylet thea estélye a „Biká“-bani

Február 23. A függetlenségi párt bálja a „Koroná“-ban.

③ A „Polgári kör“ bálja. Már jeleztük, hogy a debreczeni „Polgári kör“ e hó 30-án a Biká szálloda dísztermében tartja meg minden évben szokásos bálját, melyen Debreczen előkelő polgárai adnak egymásnak találkozót. Magyaros, fesztelen, kedélyes bálók voltak a kör-bálók ez ideig, olyan lesz az idei is, mely iránt nagy érdeklődés mutatkozik városszerte. A bálra ma bocsátotta szét a meghívót, a rendezőség a következőleg van megalakítva: Kéký Sándor, a r. bizottság elnöke, Dr. Orbán József, a kör elnöke. Nagy Bálint, a r. bizottság elnöke. Dávid Mihály, b. pénztárnok. Ronesik Lajos, a kör s r. bizottság jegyzője. Komlóssy Mihály, b. ellenőr. Abraham László, Antal Vincze, Baik Szilágyi Imre, Bakó István, Balogh István, Balogh János, Bán István, Banyai Péter, id. Barcsay Miklós, Berger Vilmos, Biczó Gyula, Boros Ferencz, Buday Gyula, Bujdosó András, Csáky János, Csáky Béla, Czeglédy Gyula, Ferge János, Hankus Károly, Harsányi István, Horváth Tamás, Imre János, Jámbor János, Káposztás Imre, ifj. Kéký Sándor, Király Gyula, Kovács János, dr. Körössy Kálmán, Kondor Kálmán, Körner Adolf, Margittay Sándor, Mócz András, Móricz Ferencz, Nagy Ferencz, Nagy Jakab, Nagy József, dr. Nagy Kálmán, Nagy László, Nagy Lajos, Némethy János, Pap László, Pávay Gyula, Pásztor Gyula, Péntek László, Pósalaky Mihály, Sipos György, Somogyi Gyula, Somogyi István, Sthai Géza, Szabó Kálmán, Szabó Imre, Szakácsi András, Szathmári Mihály, Szentesy János, Szücs Elek, Torma Lajos, Tóth Sándor, Trázsý Géza, Trázsý László, Udvarhelyi Géza, Ungvári Dániel, Ungvári József, Vadon Sándor, Vántsa, György, Vecsey Imre, Vilmos Lajos. Kezdte 8 órakor. Belépti díj: személyenkint 1 frt. Család jegy 3 frt. Páholy jegy 3 frt. Páholyba lépőknek nem kell személy jegyet váltaniok. Felülfizetések a jótékonykezél érdekében közszónettel fogadtatnak s hirlapilag nyugtáztatnak. A bálon R á c z Károly kedvelt zenekara szolgáltatja a tánczhoz a zenét.

NAPI HIREK.

Debreczen, jan. 12.

Időjárás.

A központi meteorológiai intézetnek Debreczenbe küldött távirati jelentése szerint a következő időjárás várható:

— Január 12. —
— Borus. — Helyenkint csapadék. — Enyhe. — Szeles.
Éjjeli fagy. —

— Debreczeni iparosok a miniszternél. A hazai ipartestületek központi bizottsága tegnap délelőtt és folytatólag délután Budapesten az országos ipartestület helyiségében teljes ülést tartott, melyen megállapította az ipari szövetkezetek országos szervezése, a hadfelszerelése és közszállítások, a házalás és vándoripar, a fegyencz ipar, az iparosok választójoga, a munkaszünetelés mint vis major és az iparosok portómentessége tárgyában a kereskedelemügyi miniszterhez intézendő ieliratok szövegét.

A központi bizottság, melyben a debreczeni keresk. iparkamarát Serly Ede, alelnök és Grünvald József s, titkár képviselte, délben tiszteletgát báró Dániel Ernő kereskedelemügyi miniszternél, ahol Ráth Károly a küldöttség vezetője kérte a miniszter jóindulatát és támogatását az ország iparosainak fentemlített kérelmei kedvező elintézése alkalmából, A miniszter szívélyesen fogadta a küldöttséget, melynek tagjait magának egyenkint bemutatva biztosította a központi bizottságot, hogy ámbár a kongresszus határozatait némely részben nem osztja is, de az iparosok jogos kívánalmait, mint a minők az ipari szövetkezetek országos szervezésének ügye a hadfelszerelési a közszállítások ügye, a házalás és vándoripar és a rég rendezésre váró fegyenczipart a lehető leggyorsabban tanulmány tárgyává tévén, kedvező elintézésben fogja részesíteni. A küldöttség ezután Vörös László államtitkarnál tiszteletgát.

— Királyffy Pal felolvasása. Királyffy Pál a vállalkozó szellemű magyar ujságíró, ki Chicagóból gyalog jött Magyarorszáig — kivéve természetesen a tengeri utat, — s a kitől lapunk mai számában szellemes tárczát kapnak olvasóink, holnap szerdán délután öt órakor igen érdekes szabad előadást fog tartani a városháza nagy termében, mely előadásra a belépti díj 50 kr. Az előadás tisztjövödelmének egy része a vidéki hirlapírók nyugdíj-szövetsége javára fordittatik. Felhívjuk olvasóink figyelmét az érdekesítőnek ígérkező előadásra melyben a világhírű ujságíró az amerikai magyarok sorsáról, kalandos utjának egyik-másik élményéről fog megemlékezni. Jegyek kaphatók S z e n t k i r á l y i Tivadar főrtéri divat-üzletében és a fő-tözsdeben.

— Szabadelví-kör H-Dorogon. Régi óhaj ment végre vasárnap teljesedésben mint tudósítónk írja — Hajdu-Dorogh községben. Ez a község a legnépesebb s talán a legintelligensebb is az egész vármegyében, a hol a polgárok csaknem kivétel nélkül a szabadelví eszméért lelkesülnek. Vasárnap délelőtt R a i k Imre elnökle alatt ott megalakult a szabadelví pártkört a mely bizonyára nagy befolyással lesz a hajdunánási választó kerület politapai viszonyaira is.

— Az Emke bálja. Az idei emke téli mulatságnak minél fényesebbé tételére erős mozgalmat indított a helybeli női választmány. A mozgalom élén Berger Henrikné, Varga Ferenczné és Kaszanyitzky Endréné urnők állanak, a kik az érdeklődés fokozása céljából nagy propagandát csinálnak. A nő-választmány és az igazgatóság holnap délután három órakor a vármegyeháza nagytanácstermében értekezletre jön össze, a mikor majd a mulatság napja felett s a felett határoznak, hogy eltérve az eddigi sablonos báltól, milyen speciális mulatságot rendeznek.

— A jog és pénzügyi bizottság, mely csak szombaton ülésezett utoljára, sok igen fontos ügyben már ujra össze van hiva holnaputánra. Ez ülésen a városháza sorsával is foglalkozni fognak. Tárgyalnak Blau Gyula építő-vállalkozó beadványa ügyében, melyben a füstbe ment kétemeleteresre való építkezés újból való elrendelését kéri; — a városháza alatti boltok bérletének meghosszabbítását illetőleg. Hovranek éz andriani építészek kérvénye ügyében, mely kérvényben a tervek elkészítéséért járó díjak kiutalását kéri. Ugyan e gyúlésen kerül tárgyalás alá az állami főiskolának főgimnáziummá való átalakításának kérdése és más fontos ügyek.

— Az első végtargyalás a törvényszéknél. A debreczeni kir. törvényszéknél e hó 20-án

lesz az első tárgyalás az ünnepi szünet után. E napon ugyan érdekes tárgyalása lesz a kir. törvényszék büntető tanácsának. Ez alkalommal ítélnék Palitz Kálmán felett, aki a nyár elején megölte a feleségét.

— **A b.ujvárosi második gyógyszer-tár ügye.** Érdekes ügyben kért most a belügyminiszter véleményt gróf Dégenfeld József főispántól. Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága december 15-iki közgyűlésén szavazat többséggel olyan értelmű határozatot hozott, hogy Balmaz Ujváros községben egy második gyógyszer-tár felállítását nem tartja szükségesnek. Ez ellen a határozat ellen az érdekeltek feleltek a belügyminiszterhez s most gróf Dégenfeld József főispán fog ez ügyben véleményt mondani. Igen érdekes dolog annak a második gyógyszer-tárnak az ügye, mert Balmaz-Ujvárosnak tényleg szüksége van erre a második gyógyszer-tárra. Mert a hosszasan elterülő községnek tízezer egyezer lakosa van s földrajzi fekvése olyan, hogy a Debreczen városhoz tartozó tanácsok egy jó része is kénytelen onnan beszerezni gyógyszerét, hogy mintegy tízezer ember használja a magyar város részben fekvő gyógyszer-tárát. Ennyi lakosnak okvetlenül szüksége van két patikára, mert épen a hosszúság fekvésénél fogva távolabb eső német városrész különösen esős időben nehezen juthat el a gyógyszer-tárhoz. Semmi kétség sem férhet hozzá, hogy pusztán magán érdekekre való tekintetből, Balmaz-Ujváros község lakossága ne kapja meg a már régen óhajtott második gyógyszer-tárát.

— **Hírlapírók értekezlete.** Ismeretes az a mozgalom, mely a vidéki hírlapírók között indult meg, egy nyugdíjintézet megalakítása tárgyában. E tárgyban a debreczeni tollforgató gárda tagjai ma délután 4 órakor gyűlnek össze értekezletre.

— **Öngyilkosság vallási örültségből.** Érdekes ember lett tegnap — mint tudósítónk írja — Hajdu-Nánáson. Egy ekszcentrikus ember vetett veget életének három golyóval. Szilágyi József, oda való születésű, 43 éves ember még ezelőtt néhány évvel nagyon jó módban élt, hanem a gazdálkodás helyett örökös szobájába zárkózva ült s folytonosan vallásos könyveket és iratokat olvasgatott, aminek következtében észjárása is zavarttá lett annyira, hogy ha valamelyik ismerősével valamikor összejött, azt örökös zsoltár és biblia ciztatásokkal igyekezett vallásossá tenni. Képzetele azt sugtatta neki, hogy reá fontos hittézési misszió vár. Ilyen körülmények között vagyona nagyon megcsökkent, hogy ez utóbbi időben kénytelen volt földjét eladni s ebből elégedt folytonosan tannulva. — Most már mindene elfogyott, semmi vagyona sem volt s el is betegesedett. Érezte, hogy nagy nyomorúság vár reá s e miatt öngyilkossá lett. Tegnap reggel egy hatlövetű forgópisztolyal a pitvarban leterített szalmára feküdvé, magát kétszer szíven s egyszer halántékon lötte. Mire a lövés zajára odarohant szomszédok az orvost előhívták, az már csak a beállott halált konstatálhatta. Hátrahagyott irataiból világosan kitetszik, hogy a szerencsétlen vallási őrjengésben szenvedett. Utolsó levelét öngyilkossága reggelén írta s a következő, lelkiállapotára nagyon rávalló módon fejezte be. As Isten nevében irtam ezeket. Diktum, faktum, punctum. Nichts weiter. Irtam halálom napjának reggelén. Tovább már nem maradok Job.“

— **Megtámadott hadnagy.** Ez a történet bizonyára a hadbírátság előtt nyer befejezést. Tegnap este a Széchenyi utcán egy csapat, 8 tagból álló kompánia csapott éktelen lármát. A huszárok, — mert azok voltak mind-

any nyian, — nem akartak engedelmessé válni az ott czirkáló rendőri őrzésnek s tovább garázdálkodtak. Ekkor egy közös gyalogos főhadnagy érkezett a színhelyre, a ki kemény hangon ráparancsolt a részeg huszárokra, hogy engedelmessé válnak a felszólításnak s csendben, rendben menjenek haza a kaszárnyába. A huszárok azonban nem engedelmessé váltak, sőt megtámadták a főhadnagyot, aki a támadásra kardot rántott s eléggé súlyosan megsértette azzal az egyik huszár katonát. Derekaszan szembeszállt a huszárokkal a rendőrség is, mignem sikerült megfékezni a részeg huszárokat, a kiket a parancsnokság büntet meg. A garázda huszárkatonák mindannyian közkatonák.

— **Eljegyzés.** Gamma Rezső a m. államvasutak debreczeni üzletvezetőségének tisztviselője eljegyezte Roszko pf Mariskát Malaczkáról.

— **Lótenyésztők figyelmébe.** A debreczeni 2. honvéd huszár ezred pótlólovazó bizottsága f. hó 17 és 18 án reggel 8 órakor pótlólovast tart a Szechenyi utcai lovassági laktanyában. Felhívom, azon lótarló gazdákkal, kiknek a katonai célokra megfelel 5—8 éves, legalább 158 czm. magas eladó lovuk van mutassák be azokat a nevezett időben és helyben az ottan működő pótlólovazó bizottságnak. Steinfeld Mihály lótenyésztő bizottsági elnök.

— **Gazdasági előadások Hajdumegyében.** A debreczeni gazdasági tanintézet tanárai az angol eredetű university extension eszméjét honosítják meg, amidőn a munkaszünetes téli időszakban kiszállanak a vidék földművelő népe közé és a szakszerű gazdálkodás köréből vett tárgyakról népszerű előadásokat rendeznek a vármegye különböző községeiben. H-Böszörményben január hónap vasárnapján Szücs Mihály igazgató, Sponzon, Czajlik és Cséser tanárok egymásután igen tanulságos szabad előadásokat tartanak.

— **Ülés.** A kollegium gazdasági bizottsága holnap, azaz szerdán déluán 3 órakor ülést tart.

— **Angyalcsinálás.** Az angyalcsinálás mesetességét még mindig, a legszigorúbb büntetések és ellenőrzések dacára is, üzi némely lelketlen asszony. A péterfia utcai temető közelében van a Kiss Miklós hentes hizlalója. A hentes gyermekei ma reggel a hizlaló közelében játszadoztak s az árokban a nagy székelyt találták. — A dobost bevették a hizlalóba, a hol felnyitották s abban egy időelötti négy hónapos gyermeket találtak. A kis hullát azonnal átadták a rendőrségnek, a mely az ügyet áttette a királyi ügyészséghez. A gyermek hulláját a közpórházban felboncolják. A sötét büntény felderítésére minden irányban megindították a nyomozást.

— **A bőrvásárból.** Kiss Mihály és Bimbó László ismert csavargók ez éjjel egy kis kirándulást rendeztek a bőrvásár felé s óvatosan odaférkőzve egyik szekérhez, onnan mint szakmájukban kiváló ügyességű férfiak elemeltek egy néhány darab bőrt. — Már jó messze elczipeték a lopott portékát, a mikor a rendőri őrzés reájuk talált s a két tolvajt igazolásra szállította fel. — Miután azok a bőr eredetét igazolni nem tudják, a hivő s rekerültek s a dolog vége az lett, hogy a bőr visszakerült a gazdájához, a két csavargó pedig a kiszabott büntetés elszívésére után haza zónázik.

— **A trónjavesztett fejedelem.** Karneval őfelsége a bolondos tréfák fejedelme, a pajkos ötletek királya rég elvesztette már a trónját. — A renaissance napfényos világában, — hódoltak neki a deli lovagok a szépségek hölgyek, fiatalok és öregek egyaránt. Azóta megváltozott egy kissé a világ. Az embereknek több hajlandóságuk van az idegességre, mint a gon-

tan talán tréfára. Arra pedig, hogy a farsangi mulatság kedvéért álarozot vegyünk magunkra: nagyon is megkomolyodtunk. Az álarozos bál ma már tulságosan demokratikus intézménnyé vált, de a közönséges bálók sem azok, a mik voltak valaha. Az emberek nagyon is komoly szándékkal járnak a bálókra és nem tánczolnak többé — érdeknélkül. Csoda-e, ha ilyen körülmények között Karneval őfelsége hontalanná vált a modern világban?

SZÍNHÁZ.

Műsor.

Kedden: A becsületbíró; Bosnyák Zoltán színműve (premier).

Szerdán: Ugyanaz; másodszer.

Csütörtökön: Charitás; Várady Antal történelmi színműve (premier)

Pénteken: Ezer év; írta Verő György.

Szombaton: Szókimondó asszonyosság.

Vasárnap: Délután A trónkereső Szigligeti történelmi színműve, este a Kuruczvilág, harmadszor.

A dolovai nábob leánya.

Herczegh Ferencz nagyhatású színműve került színre tegnap este színházunkban közepes számú közönség előtt a debreczeni színházlátogató közönség kívánalmainak eléggé megfelelő előadásban.

Komjáthy János Tarján Gidát játszotta szép siker mellett. Játéka nélkülözhetetlen az az eredetiséget, a melylyel Herczegh Ferencz megalkotta Tarján originalis alakját, de mind a mellett tetszett. Sok drámai erővel, sok előkelőséggel játszott, még nyílt színen is tapsot kapott.

Molnár Rózsika Joób Vilma hálás szerepében ért el nem mindennapi hatást. Közvetlensége, bensőségteljes játéka sikert aratott.

Jobb volt nála mégis Szabó Irma, aki Szentirmayné szerepében nagy feladatra vállalkozott s aki ezt a feladatot szép sikerrel oldotta meg. Csak a második felvonásban kétszer hívták lámpák elé. Megjegyzendő, hogy a szép tehetségű, fiatal színésznő ez estén öltözékére is több gondot fordított, — mint máskor.

Nagyon jó volt Merlin báróban Szilágyi, míg Rubos Biliczky herceg szerepében állta meg derekasán helyét. Kevesebb szórakoztatósággal játszott ugyan, mint elődje, de sokkal több eleganciával.

Vidor, Benedek nem rontottak, a mi nem mondható Bartháról, aki nagyon nyers közönséges modoru Job Sándor volt.

Kiss Irén sok előkelőséggel játszotta Dóma-hidyné semmit mondó szerepét, s toilette-jével keltett feltűnést.

Makra, Miska tiszt szolga szerepében hozzájárult az elfogadható ensembléhez Vágó István is rácsolt néhány mondatot. Egy pár szavát meg is lehetett érteni. tyi.

Videk.

— **Öngyilkos pap Nyiregyházáról** távirják lapunknak, hogy Encsencsen Nagy Lajos ottani református pap a torony felső ablakából leugrott és szörnyet halt. Özveggyet és 8 árva hagyott hátra. A részvét általános a nagytudományú lelkész családja iránt, — ki valószínűleg anyagi gondok miatt lett öngyilkossá.

— **Hírlapírók szövetsége.** Nagyváradról írják: a hírlapírók tegnap értekezletet tartottak azon czélból, hogy propagandát csináljanak Nagyváradon a hírlapírók szövetségének. A hírlapírókat Fehér Dezső a szövetség igazgatója hívta össze Nagyváradon értekezletre azon czélból, hogy megalakítsák a helyi bizottságát, mely akcióját minél ha-

marább megkezdje. A bizottság megalakulása után lelkes éljenzéssel vették tudomásul azt a bejelentést, hogy Laszky Ármin a „Szabadság” kiadója és Láng József a „Nagyvárad” kiadója 100—100 forinttal a szövetség alapító tagjai lettek. Bejelentettek még ezután igen sok pártoló tagot, akik 5—5 forinttal járulnak évenként a hírlapíró szövetség céljaihoz. Elhatározta már a megalakult helyi bizottság, hogy működését a szövetség érdekében megkezdje és hogy eljegyzési, valamint esküvői hírek közléséért bizonyos díjakat fognak kérni a szövetség javára. Végül elhatározták, hogy a farsang folyamán fényes programmu hangversenyyel egybekötött táncestélyt rendeznek Nagyváradon a szövetség javára.

— **Selyemtenyészés az Alföldön.** A végből, hogy a délvidéken oly szépen terjedő selyemtenyészés az Alföldön is meg legyen honosítható, Békés-Csabán — mint leveleznők jelentik — állami selyemtenyésző-telepet fogtak építeni és pedig már ennek az évnék folyamán. A telepen lesz selyemgubóráktár, fojtó-kemence, petekészítő és gubóbeavató helyiség és minden szükséges felszerelés. Az építkezés költsége 40,000 ft lesz.

Különlélek.

+ **Stojalowski páter szabadlábán.** Nehány hete annak, hogy az osztrak kormány Stojalowski páter legyél politikai bűnös kiadását kérte a magyar kormánytól. Most, mint értesülünk, az igazságügy-miniszter a törvényszék álláspontjára helyezkedve megtagadta kiadását és elrendelte, hogy Stojalowskit azonnal szabadlábára helyezték.

+ **Falk Pápayról.** Falk Miksa a „P. Lloyd”-ban érdekes tárczát írt Pápay Istvánról, a kabinetiroda elhunyt fejről. Jellemzésül elmond egy esetet, mikor ő egy hivatalnok érdekében egy jó barátja kérésére, Pápaynál lépéseket tett. Falk személyesen fölkereste Pápayt.

— Ismeri azt az embert, a kiről szó van? — kérdezte Pápay szokatlan hangon tőlem — beszéli Falk.

Kénytelen voltam nemmel felelni. Pápay elővett egy darab papírost, ráirt pár szót és csöngetett a hivatalozójának.

— Hozza el ezeket az aktákat! — hagyta meg neki.

Pár perc múlva megjelent a szolgálta az aktacsomóval, melyet Pápay e szavakkal adott át nekem:

— Ujjon ide és nézze át ezeket az okmányokat.

Fokozódó főlháborodással olvastam, hogy az az ember, a kinek érdekében jártam, a legrosszabb reakció idejében egész tömeg kitűnő hazafit, kik részben közvetlenül részt vettek a szabadságharcban, részben azután hazafias érzelüket nyilvánították, a leghitványabb módon denuncziált és némelyiknek csakugyan érzékeny kárt okozott. Szótlanul az asztalra tettem az aktákat, Pápay pedig haragtól kipirulva ezt mondta:

— Fájdalom, nem zárthatom be a gazembert, de a hol ilyen népség a kezem közé kerül, megfizetem alávalóságát úgy, a hogy csak tudom.

Falk közli Pápaynak egy levelét is, melyet 1894. szeptemberében írt neki az akkori válságos helyzetről. Pápay 1894. tavaszán, mikor a válság kitört, beteg volt és levelében azt mondja, hogy bár nem sokat segíthetett volna, ha egészséges, de hiszi, hogy egy és más, vagy egyáltalán meg nem történt volna, vagy másképp történt volna. A helyzet, ugymond, 1894. tavaszán sokkal egyszerűbb volt, mint szeptemberben, mikor a levelet írta, mert különféle ügytelenséggel mindig jobban komplikáltak és elrontották. Azok után, a mik történtek, (részben valóságos vakondok-munka volt az) nem lehet az ő közreműködéséhez semmi reményt fűzni és legfőleg csak arra szorítkozhat, hogy az esetleg káros dolgot elhárítsa, vagy az új hibáktól óvja barátait. Azt azonban megjövendöli, hogy a legközelebbi jövőben a helyzet sokkal komolyabb és a megoldás nehezebb lesz.

+ **Századvégi trónkövetelők.** Párisban pár nap óta színes felragaszokon ez a fölötté eredeti reklam olvasható:

— Amidon Mária Antoinette királynő, a mi elődünk a Templeben megföldözta a dauphin harisnyáit, aki nekünk nagyatyánk volt, a világ szemében semmit sem vesztett méltóságából. Midon XVII. L a j o s mint óras kereste meg gyermekei számára a minden napra való kenyeret, mindenkinek abecülésére tette magát érdemesé. XI Károly, a mi nagyatyánk, házunk mostani feje, XVII. L a j o s politikai örökös korteskedéssel tartotta fenn magát s mi is meg akarjuk keresni a kenyerünket. De mihez fogjunk? Nevünk előtt minden életpálya becsukódik. Mig pörünk elintézési nem nyer, nem is vagyunk törvényesen francziák, nem lehetünk katonák mi, Fülöp Ágostnak, Szent Lajosnak, I. Ferencnek és IV. Henriknek utódai. Egyetlen pálya van nyitva előttünk: a kereskedői s mi rálépünk. Ajánljuk szíves figyelmébe borkereskedésünket

Bourbon Ágost és Károly hercegek.

+ **Az interviewoló Gladstone.** Gladstone Angolország egyik legsokoldalabb embere. Valóságos modern Proteusz. Államférfiúi bölcsész, bibliamagyarázó, görög klasszikusok fordítója s mindegyik téren kitűnően megállja a helyét. De Gladstone nem éri be ennyivel. Legutóbb új oldaláról mutatta be magát s meginterviewolta Mr. Boothot, az üdv hadseregének világhírű generálisát. Persze az interviewoltért némileg az általános divó interviewoktól. Először is nem Gladstone kereszte föl Boothot, hanem Booth látogatta meg Gladstone-t s ami még különösebb, az interviewol nem Gladstone tette közzé, hanem a meginterviewolt Booth. És Mr. Booth elmondja, hogy a great oldmann minő titkokat tudott kicsalni belőle. Megtudta Gladstone mindezekelől azt, hogy az üdv hadserege 12,000 férfi és nőtisztet foglalkoztat s hogy évi bevételé 20 millió márka. Mr. Booth előadásából végre is kiderül, hogy Gladstoneból szükség esetén igen jó riporter vált volna.

Közgazdaság.

Budapesti gabonafőzsde.

Debreczen, jan. 11.

— Weisz József budapesti terménybizományi cég jelentése.

Készáru 5 krral olcsóbb.

Őszi buza
Tavaszi buza	8.25—8.26.
Őszi rozs
Tavaszi rozs	6.76—6.77.
Őszi zab
Tavaszi zab	5.94—5.95.
Tengeri uj	3.85—3.87.

Sertésiacz. Budapest-Kőbánya 1897. január 11.

Magyar elsőrendű Oreg nehéz páronként 400 klgon felüli sulyban (— krtól — krig. Oreg közép (páronként 300 400 kgr. sulyban) — krtól — kgr. Fialat nehéz (páron — 320 klgon felüli sulyban) —54 krtól 55— krig. Fialat közép (páronként 251 320 klg. sulyban) —54 krtól 55— krig. Fialat könnyű (páronként 250 klgig terjedő sulyban) — krtól — krig. II. Magyar szedett: Nehéz (páronként 280 klgon felüli sulyban) —52 krtól —53 krig. Közép (páronként 220—280 kgr. sulyból) —44 krt —45 krig. Könnyű páronként 220 klgig terjedő sulyban —43 krtól —44 krig. III. Szerbiai: Nehéz (páronként 260 klg. felüli sulyban) —50 krtól 52— krig. Közép (páronként 220—260 klg. sulyban) —51— krtól 53 — krig. Könnyű (páronként 220 klgig terjedő sulyban) —47— krtól 48 krig.

Sertés létszám: 1897. évi január hó 7. napján volt készletben: 5926 darab 1897. évi január hó 8. napján felhajtott 50 drb 1897. január hó 8. napján elszállított 288 drb. 1897. jan. hó 10. napjára maradt készletben 5824 drb. Hízottsertés forgalom változatlan.

CSARNOK.

A vak király.

(Spanyol monda.)

Irta: Erdélyi Károly.

I.

Eltévedt. Veszendőben volt. És a talaj, a melyen lábai bolyongtak, nem volt hazája, földje.

Utt született Andaluziának azon szépséges részében, a melyet hóturbanos hegylánczók köröznék, a melynek folyói aranyat és ezüstöt hordanak, kertjei olyanok, mint a paradicsom s a melynek széles és gazdag mezőségei között két folyó kigyózik, a melyek balzsamos illatu virágokat öntöznek partjaikon és lombos fákat, a hol az ágak között bül-bülmadarak fészkelnek.

A tenger nyugtalanul zajong és hullámozik az ő hazája és azon idegen föld között, melyen nem nőtt bölcséjének fája. Szemei fáradtan keresnek oly helyet, a honnan kiut nyilna a labirintusból s még az a remény is alig csillant föl benne, hogy emberrel találkozhatik, a ki vezetője legyen.

És ment, ment taláalomra: turbánjának fátyla messze lebegett, ijja vállára volt vetve. Karjával nyitott magának utat a sűrűségen keresztül. Burnuszát elvesztette, fejedelmi mórlöltözeté ronggyá szakadozott. Arczán keserűség ömlött el, hasonló azon lelkekhez, a kik átalmennek a Sivat hidján.

Nem félt a vadállatoktól, sem a banditáktól: de egy adáz ellenség, egy retentő óriás ott járt a nyomában és attól kellett tartania, hogy az erdő melyen szemtől-szembe áll vele. Az őhaláltól jobban félt, mint az afrikai oroszán retentő ordításától.

A madarak mintha nevétek volna ijáznak nyilait. Már másodnapja járt tévedező lábbal és ajkai nem izlelték meg még egy erdei pálmának zöld gyümölcsét sem.

— Oh Fez! — mormogá, — hol vagy, hogy nem látok szemeim, palotáimmal együtt, a melyben ezer rabzolga áll szolgálatomra. Most odaadnék mindent, még az én Granadám Alhambráját is, egy marék datolyáért, vagy egy korty tevéjéért. Többet fért volna Granada falai alatt meghalnom keresztény lánzsa által, mint e szörnű magányban éhen vesznem.

Egyszerre éles kiáltás szakította félbe gondolatait és szemeiben föléillant a remény fénye. Fölpillantott a fák tetejére és ágaik között egy különös alakú madarat látott repdesni.

— Meg vagyok mentve! — kiáltá, öröngöng örömmel nézve a madarat. Az a madár jósló kakuk. Kövessük hát, mig meg nem találjuk azt a táplálékot, melyet a próféta készített számunkra. Irva vala: nem kell elvesznem ezen erdőben.

A remény bátorságot öntött belé, tagjai mintha megerősödtek volna. — Erőtéljes lépéssel követte a madár lassu röptét, — a mely vezetője volt a fák és növények sűrűségében.

Vérző arczezal, szertefoszló ruhával végre elérte az erdő legsűrűbbjét és észrevette, hogy a madár néhány szikla felé irányozza röptét, hatalmasan csapkodja szárnyát és ujra egyet kiáltozva az erdő felé, — s a leginkább megközelíthető sziklák egyik meredek csucsára ült.

Ekkor az éhség által hajtva nekiindult hősünk a magaslatnak, megkapaszkodva olykor olykor a kiálló szikladarabokban és sóvárgó tekintettel vizsgálgatva azok hasadékeit. Az egyikben csakugyan illatozó méztáblákat talált. És miként a hajótörött, ki a kétségbeesés utolsó pillanatában még egy törbe is belekapaszkodnék, csak hogy életét megmentse, akként hősünk élete veszélyeztetésével félelmetlenül hajlott mélyen a nyilásba, a mig annak hasadécai között a legnagyobb méztáblát el nem érheté. És evett és szemei szikráztak az örömtől és teste vonaglott a kéjes érzéstől. Olykor olykor visszahajolt a nyilásba, hogy új táplálékot keressen. — Végre jóllakott, a félelmes ellenség le volt csilapítva. — Ekkor jó sok mézet göngyöltett

fülelekbe és már készült leszállani a szikláról, midőn a madár kétségbeesetten kezdett siránkozni, — mint a magára hagyott gyermek.

— Ah! Elfelejtettelek téged, a kinek életemet köszönöm. Milyen önzökké tesz bennünket a gyönyör. — Vedd te ezt, neked adom.

És letévé a sziklára, a mennyi méze maradt.

A madár csak akkor esett neki a méznek, a mikor az embert már jó messze látta. Ki tanította rá, hogy rája nézve veszedelmes lehet az, a kivel ő jót tett?

— Oh! — kiáltá az éhes fejedelem a madarat nézve. Ha megfoghatnák és palotamba vihetnék, aranykalkit kapnál, hogy megmutassam a föld lakóinak, hogy még a madarak iránt sem vagyok haládatlan.

II.

— Más ellenség készül ellenem, mondá magában a fejedelem, találmra tovább megeve; — alig hogy megmenekültem az éhségtől, most e sikságra érve talán el kell vesznem a szomjuság miatt. De talán még sem, mert Allah segítségemre jön. Mert amott a távolban látok egy embert, a ki, úgy látszik, egy forrás felé hajol. Fussunk vizéhez.

És az éhes fejedelem könnyű léptekkel iramlott előre, míg a látott helyre nem ért, a hol tényleg egy bővizű forrás bányogott, a mely néhány szikla közül fakadt ki.

A szélén egy tiszteletreméltó aggastyán ült, szerfölött rendetlen berber öltözetben. — Ezüstfehében s fényesen ömlött mellére hosszú szakála. Tiszteletreméltó homlokát kezébe hajtá s könyökével térdére támaszkodék. Arczán kimondhatatlanul édes mosoly rajzódott. Lelke annyira el volt merülve kéjes gondolataiba, hogy nem vette észre azt a szomjas ivót, a ki ugyszólván lábainál hosszan itta a forrás kristálytiszta vizét.

— Allah legyen veled, jó aggastyán, — mondá a fejedelem, miután ivott.

Az öreg kétségtelenül nem hallotta a szavakat, mert egyre mosolygott és aem felelt semmit.

— Nem hallod a szavamat? — kérdezé a fejedelem magasabb hangon. Vajjon mire gondolsz, hogy nem felelsz, midőn Allah nevében üdvözöllek?

— Ó rá gondoltam, mint mindig, — válaszolá az agg és nem emelte föl a fejét.

— És ki ő?
— Andalusia szultánnoje,
— Mit mondtál?

(Folyt. köv.)

Ujdonság! Itt másodsor. Ujdonság!

DEBRECENI VÁROSI SZÍNHÁZ
Folyószám 109. Bérlet 88. sz. (páros.)
Szerdán, 1897 január 13-án
itt másodsor

A BECSÜLET BIRO.

Színmű 3 felvonásban, írta: Bosnyák Zoltán.

Személyek:

- Báró Bércsey Ákos — — — — — Benedek Gyula
Reiland — — — — — Bartha István
Iré, a leánya — — — — — Komjáthyé
Pál, a fia — — — — — Vidor Dezső
Tardy Orbán, orvos — — — — — Komjáthy János
Szent-Györgyi László — — — — — Szilágyi Vilmos
Jolán, a leánya — — — — — Hami Margit
Ózv gróf Tarcsai Jánosné — — — — — Némethy Jolán
Torday Ákos — — — — — Vágó István
Szerényi gróf — — — — — Rubos Árpád
Wellen báróné — — — — — Kiss Irén
Vizeletyné — — — — — Beczköyné
Margit, a leánya — — — — — Szabó Irma
Zádorné — — — — — Olaszné Julia
Alice) leányai — — — — — Léway Ilon
Elza) — — — — — Csepreghy Irma
Balázsfalvy Dusi — — — — — Ungváry Vilmos
Bogdán — — — — — Herezeg Sándor
Palóczy, Bércsey fővadásza — — — — — Olasz György
István, uradalmi huszár — — — — — Bejczy György
1-ső) inas — — — — — Makray Dénes
2-ik) — — — — — Nagy József.

Történik az I. felvonás Reiland lakásán, a II. és III-ik Budapesten Szent-Györgyi villájában.
Helyárak rendesek.
Kezdeté 7, vége 10 órakor

Holnapután csütörtökön, 1897. január hó 14-én
Itt először

CHARITAS.

Várady Antal 100 arany pályadíjat nyert történeti színműve.

Tájékoztató.

A Gónczy-egyesület „Otthon“-a a keresk. akadémia palotájában.
Nyilvános olvasóterem, a kollégiumban nyitva van hétfőn szerdán, szombaton d. u. 3-6-ig.

Muzeum, a kollégiumban, nyitva van vasárnaponként d. e. 10-12-ig.
Famunkatanítás. A kézügyesítő egyesület főreál iskolai műhelyében d. u. —4 óráig. Kedden: Előkészítő csoport. Szerdán és pénteken: haladó csoport.

Zene-estélyek.

Az „Arany Bika“ kávéházban hetenként két zene-estély van: hétfőn Racz Károly, szerdán a Magyarok.
A Hungaria kávéházban minden szerdán, szombaton és vasárnapokon Racz Károly és Magyar teatvérek zenekara.

Az „Arany Bika“ vendéglő éttermében vasárnap este két a Magyar testvérek, Racz Károly és Veres Tóni zenekara felváltva tartanak zeneestélyt.

Az „Angol királyi“ vendéglőben kedden Magyar testvérek, pénteken Racz Károly és vasárnap Veres Tóni zenekara.

A „Margit“-fürdőben vasárnap és ünnepnapokon d. u. 1/2-6-1/2-9 óra közt sétatársverseny. — Játsszik a katonazenekar.

A „Corsó“ kávéházban kedden, csütörtökön és vasárnap Racz Károly és Veres Tóni zenekara tartanak zeneestélyeket.

Szauer Sándor „Arany sas“ kávéházba minden hétfőn este Veres Tóni zenekara zeneestélyt tart.

Vilmos Ferencz kávéházában a Sas-utcai „Otthon“-ban zeneestély hetenként háromszor.

Vasuti közlekedés.
Érvényes 1896. október hó 1-től.

Egységes vasuti idő szerint.

Debrecenből indul:

Table with 4 columns: Destination, Time, and other details. Rows include Budapest-felé, Budapest-Nagyvárad felé, P.-Ladány-Nagyvárad felé, Csak P.-Ladányig vegyes vonat, Szatmár-M.-Sziget felé, Csak Szatmárig, Miskolcz-Kassa felé, Szerencs-S.-A.-Ujhely-Kassa felé, H.-Böszörmény-Büd-Szt.-Mihály felé, Füzes-Abony felé, Ohat-Köcs-Polgár felé, Derecske-Nagy-Léta felé.

Debrecenbe érkezik:

Table with 4 columns: Destination, Time, and other details. Rows include Budapest-Nagyvárad felől, Nagyvárad P.-Ladány felől, Csak P.-Ladánytól, M.-Sziget-Szatmár felől, Csak Szatmártól, Kassa-Miskolcz felől, Kassa-S.-A.-Ujhely-Szerencs felől.

Debrecenbe érkezik:

Table with 4 columns: Destination, Time, and other details. Rows include Kassa-Miskolcz felől, Füzes-Abony felől, Ohat-Köcs-Polgár felől, Derecske-Nagy-Léta felől.

Budapestre érkezik:

Table with 4 columns: Destination, Time, and other details. Rows include Budapestre érkezik, Budapestre érkezik, Budapestre érkezik.

Bérekocsik dijszabályzata.

Table with 3 columns: Service type, Két lovas, Egy lovas. Rows include I. Napszámra, II. Óraszámra, III. Egyes járatokért, IV. Meghatározott járatok.



Hogy alkalmat nyujtsunk a n. é. közönségnek óriási raktárunkon dus választékban felhalmozott

női divat-árak

kellő áttekintésére elhatároztuk rövid ideig őszi és téli ruhakelmékből

csoportos kiállítást

rendezni, mely idő alatt összes kirakatainkban az olcsóbb minőségűekkel megkezdve, a legfinomabb angol és francia legújabb divatkelméket jelentékenyen mérsékelt és tetemesen leszállított áron jelezve kiállítjuk.

Maradékok bármely napon felényi áron adatnak el. A kirakatok esti 9 óráig kivilágítás mellett megtekinthetők.

1. Kunz József és Társa.



Alkalmazást keres.

Helyben vagy a közelvidéken egy a háztartásban kellőleg jártas nő, mint házvezetőnő alkalmazást keres.

Tudakozódhatni Timár-uteza 2279. sz. a. Stepolovits Marianál.

Pályázati hirdetés.

Hajdu-Szoboszló rendezett tanácsu városnál rendszeresített s üresedésbe levő **mérnök-számvevői** állás választás útján be-töltendő levén, felhivatnak mindazok, kik ezen 600 frt évi fizetés és magánosok részére teljesített munkák valamint az építkezési ügyekben adott jelentésekért köz-gyűlési határozattal megállapított díjak szedhetőségével javadalmazott állást elnyerni óhajtják, hogy a törvényes képesítés igazolásával ellátott pályázati kérvényeiket fojyó évi február hó 15-ik napjáig hozzám adják be.

H.-Szoboszló, 1897. január 8.

Kovács Gyula,
polgármester.



Egy bámulatos olcsó ház, egy főut-czának közvetlen közelében, igen előnyös fizetési feltételekkel, mely áll 4 szoba, előszoba, fürdő szoba, konyha, pincze, hozzá egy igen jó házmesteri lakás, az egész udvar kitéglázva, 5300 frtért meg-vehető és május 1-én a lakásba már be lehet költözni, egy szép filegória is van az udvarban, ezt mind megtudhatni az általánosán elősmert **Turai Farkas** közve-títő és hirdetési irodájában.

Továbbá felkérem ugy a háztulajdo-nosokat kiadó lakásaikat bejelenteni, mint a bérleti óhajtókat szinte hozzám fordulni sziveskedjenek.

Végül pedig ugy helybeli, mint vi-déki részvényeket drágán veszek és olcsón eladok.

TURAI FARKAS

Miklós utca Turai udvar.



!!Nincs többé köhögés!!

Tüdő- és gégebajban szenvedők részére.

Med. univ. Dr. FAYKISS KÁROLY

Szepesi kárpáti gyógyfű-kivonata



1 üveg 75 kr., *czukorkák* egy do-boz 35 kr., *tea* 1 csomag 50 kr., egy kis próbacsomag 25 kr. 30 év óta a legjobb sikerrel használtatik köhögés, rekedtség, hurut, hökhurut, in-fluenza lélegzési akadályoknál, oldal-szurásnál, tüdőgyulladásnál és idült hörhurutnál.

!!Nincs többé fejfájás!!

Dr. GÖTZ

Migrainepora

25 év óta egyoldalu, ideges, rheumaszerű, sőt gycmoról származó fejfájás ellen a legjobb sikerrel használtatott, mit több ezerre merő köszönetnyilvánítás bizonyít. — Utolsó időben a madridi udvar és Baross Gáborné ő excel-lenciájára feltűnő eredménnyel használta.

Elérhető Keller Testvérek a „Nagy Kristóf”-hoz címzett gyógyszerbau, Budapest, IV. ker., Kristóf-tér 2. szám, Váci-utca és Kristóf-tér sarkán.

Richter-féle Horgony-Pain-Expeller Linimentum Capsici compos.

Ezen hírneves háziszor ellentállt az idő megpróbálásának, mert már több mint 27 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsöléséket alkalmaztatik köszvénynél, csúznál, tagszagatásnál és meghűlések-nél és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltek. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszor, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszerárban készletben van; főraktár: **Török József** gyógyszerésznél Budapest. Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több kisebbbértékű utánzat van forgalomban. **Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” védjegy és Richter cégjegyzés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.**

Richter F. Ad. és társa, csász. és kir. udvari szállítók, **Rudolstadt** (Thüringia).



ALKALMI

legmeglepőbb és legszebb ajándéktárgyak.

Karácsonyfartató forgó gépe-zettel és zenével.



A fent ábrázolt és nickelből készült karácsonyfa-állvány ünne-pélyes zenekíséret mellett lassu ütemben forgatja a karácsonyfát és a szent ünnep fényét nagyban emeli. Ára 10—25 frt.

Phönix, Manopan, Ariósa, Ariston, Sonora, Herophon, a legjutá-nyosabb árakon kapható.

Háztartásra ajánlhatók:

Boros-v. vizes palaczk zenével csiszolt üvegből finom 12, 14, frt s feljebb. Sörös-kancsó zenével kőedény, cinfedéllel kivitel szerint 10, 11, 12 frt. Sörös korsó zenével, csiszolt üvegből cinfedéllel 12 frt s feljebb. Likőr készlet zenével, hárfalakban fekete talpal, 1 palack 6 üvegesével finom kivitelben 16 frt. Csemege-tálca zenével, üvegből csiszolva és mázolja kivitel szerint aquarium, 25 frt és feljebb.

STERNBERG ÁRMİN és TESTVÉRE

cs. és kir. szabadalmazott hangszer ipar

! KITÜNTETVE !

a m. kir. kormány által alapított

„MILLENIUMI ÁLLAMI ÉREMMEL”

melyet a hangszer-csoport összes versenyzői közül

kizárólag csakis czégünk nyert el.

Budapest, VII., Kerepesi-ut 36. szám.

==== Az összes hangszerek legdusabb tárháza. ====

Képes árjegyzék: a) harmonikákról; b) mechanikai zenélő dísz tárgyokról; c) az összes egyéb hangszerekről, mint hegedűk, fuvolák, cimbalnok, cziperák, harmoniumok, zongorákról stb. ingyen és bérmentve küldetik. Zenélő automata, szállodák, vendéglősök, kávéházak sörcsarnokok és fodrászok részére dus választékban.